



反对西方霸权

就在美国总统拜登放话不允许俄罗斯在中东填补“真空”后，俄罗斯总统普京来到了中东。这是普京自俄乌冲突爆发以来的第二次出访。

俄罗斯同伊朗在能源市场上存在竞争关系，土耳其在对待叙利亚库尔德势力的问题上同俄罗斯也存在分歧，应该说俄土伊并非天然地走到一起。但这一次三方走到了一起，展现了积极的合作态势。

拜登访问中东期间反复强调美国将继续领导中东。然而，俄土伊三国领导人在德黑兰会晤，恰恰证明美国在中东的影响力被稀释。

俄土伊三国对西方霸权秩序均心存不满。三国在不同历史时期均寻求融入西方主导的国际体系，但都以失败告终。二战后土耳其加入北约，1987年提交加入欧共体的申请，却始终被基督教世界的欧洲视为文化上的“异己”，加入欧盟至今遥遥无期。近年来土总统埃尔多安提出“蓝色家园”计划，试图恢复海权，此举遭到希腊和其他欧盟成员国几乎一致抵制。土耳其甚至多次成为一些西方国家制裁的对象。

苏联解体后，俄罗斯积极“向西看”，试图融入欧洲、融入西方，但换来的却是北约的步步紧逼。在“后苏联空间”不断蚕食俄罗斯势力范围。俄罗斯对乌克兰发起特别军事行动后，美西方对俄实施全方位、立体式制裁，包括将俄主要银行踢出环球银行间金融通信协会运营的国际金融信息交换系统。

伊朗也是如此。2015年，伊朗与世界大国达成伊核全面协议，希望与西方实现关系正常化、融入西方主导的国际体系。然而，2018年特朗普政府宣布退出伊核协议。拜登近期访问中东时，宣称决心通过武力阻止伊朗获得核武器，企图拼凑反伊朗统一战线，与以色列签订新的安全合作协议。而伊朗拒不接受在美国的战争威胁下继续进行伊核谈判。

俄《国防》杂志主编伊戈尔·科罗琴科认为，在当前地缘政治格局中，三国讨论形成“莫斯科—安卡拉—德黑兰”新合作模式，有利于俄加强在中东地区影响力。

拜登刚走普京就到 俄伊土举行三方峰会

美俄在中东

展开新暗战

俄罗斯总统普京7月19日抵达伊朗首都德黑兰进行访问，与伊朗和土耳其领导人分别举行双边会晤，并与伊土领导人就叙利亚问题举行三方会谈。

在普京此访数日前，美国总统拜登刚结束对以色列、巴勒斯坦约旦河西岸和沙特阿拉伯的访问。美俄领导人接踵访问中东，意味着大国战略竞争背景下，中东成为新的“竞技场”。

百年未有之大变局下，国际格局动荡调整，热点问题久拖不决。俄土伊不甘心做二等公民，积极寻求机会巩固政治大国地位。

“铺红毯迎普京” 伊朗与俄深度捆绑

“俄罗斯总统普京访问德黑兰，这表明自对乌克兰的军事行动展开以来，俄罗斯同伊朗的关系日益密切。”德国媒体这样评论道。美国媒体则极力炒作伊朗向俄罗斯出售无人机以“助力”俄对乌克兰攻势的消息。英国《泰晤士报》则直截了当地写道：“普京飞往伊朗巩固新的反西方联盟。”

卡塔尔半岛电视台形容，伊朗这次是“铺开红毯迎接普京”。伊朗经济状况比俄罗斯更严峻，其早就希望与俄签长期经贸协议，来个深度捆绑，这回心愿终于实现了。

在西方制裁下，俄伊两国将继续加强务实合作。面对

西方长达40年的经济制裁，伊朗总结出了一套“抵抗经济”，对当前受制裁的俄罗斯有借鉴意义。在政治上，俄罗斯支持伊朗今年正式成为上合组织成员国，并对伊朗申请加入金砖国家持欢迎态度。

自叙利亚长达十年之久的冲突爆发以来，德黑兰和莫斯科的互动频率就一直在增加，这是西方媒体不得不承认的一个事实。意大利米兰天主教大学中东研究客座教授迪夫萨拉尔表示，尽管外界认为伊朗近来同俄罗斯格外走近，但“两个国家还不是盟友”。“伊朗可能只是想向西方展示它有一个替代方案，一个拥有超越中东影响力的方

案”。伊核问题谈判已停滞了好几个月，美国不解除制裁，看不到希望的伊朗开始谋求别的出路——恢复提炼能造核弹的浓缩铀。

近日，伊朗最高领袖哈梅内伊的高级顾问、伊朗外交政策战略委员会负责人哈拉齐表示，伊朗“已拥有生产核弹的能力”，“几天”就能把铀浓缩丰度从20%提高到60%，但“暂未决定”要研发核武器。

作为促成2015年伊朗核协议的参与方，俄罗斯在这个问题上很有发言权，普京此行过后，美西方今后想要“踢开”莫斯科达成伊核协议，难度又加倍了。

平衡与土耳其关系 普京为未来做打算

俄土之间有复杂的利益纽带，土耳其约65%的粮食、45%的天然气和35%的石油来自俄罗斯，俄国家原子能公司投资了土耳其阿库尤核电项目。为获得埃尔多安政府在诸多问题上的支持，俄向土提供S-400防空系统，默许土耳其在叙利亚北部建立缓冲区。俄罗斯对乌克兰发起特别军事行动以来，土耳其奉行“亲乌而不反俄”政策，一方面强调尊重乌克兰主权和领土完整，在联大两次投票反对俄罗斯；另一方面积极在俄乌之间开展斡旋，充当俄罗斯与西

方沟通的桥梁和纽带，提升自己的政治大国地位。

不过，即使没有以上情况，促使普京在此关头动身的缘由仍然存在——土耳其要再对叙利亚下手了。

长期支持叙反对派的土耳其上月宣布，将在叙北部塔尔里法特和曼比季两个城市发起新的军事行动，以打击库尔德武装团体，这对叙总统阿萨德政府是一种干扰。

而俄、伊是阿萨德政府的两个最大支持者，已呼吁安卡拉勿发动新袭击。叙利亚是俄发挥对中东影响力的唯一

可靠据点，普京不想看到土耳其趁势介入，最终让在叙有驻军的美国渔利。

因此，作为促进解决叙问题的“阿斯塔纳进程”担保国，俄、土、伊必然将叙利亚作为谈论重点之一。

俄罗斯希望在叙利亚和阿富汗进入“后美国时期”，即美国战略重心转移到印太，在中东、中亚战略收缩、影响力减弱之际，巩固自身在当地的地区政治影响力，并寻求结盟共同反美，加速去美元化趋势。

7月19日，在伊朗首都德黑兰，伊朗总统莱希(中)、俄罗斯总统普京(左)和土耳其总统埃尔多安在会谈前合影。
新华社发

■ 相关新闻

普京赴德黑兰前夕 伊朗与俄罗斯 能源企业签大单

俄罗斯总统普京7月19日赴伊朗首都德黑兰访问。当天早些时候，伊朗与俄罗斯能源企业达成总额大约为400亿美元的协议。

隶属伊朗石油部的沙纳通讯社19日报道，伊朗国家石油公司首席执行官穆赫辛·霍贾斯特迈赫与俄罗斯天然气工业股份公司副总裁维塔利·马尔克洛夫当天签署谅解备忘录。这份文件涵盖伊朗多个油气田的开发，协议总额约400亿美元。

伊朗新闻电视台报道，伊朗国家石油公司与俄气拟就多个液化天然气项目开展合作，两家企业将完成天然气出口管线建设并就天然气和石油产品交换达成共识。

谅解备忘录还包括完善伊朗液化天然气项目、双方石油研究机构技术交换等内容。

伊朗天然气储量居全球第二，但美国施加的制裁令伊朗天然气出口受阻。

俄罗斯2月24日对乌克兰发起特别军事行动以来，美国及其西方盟友已对俄罗斯施加多轮制裁。俄罗斯主张，相关制裁不得损害俄方与伊朗贸易关系。

俄罗斯副总理亚历山大·诺瓦克5月底率团访问伊朗。路透社当时援引诺瓦克的话报道，伊朗或将成为确保双边货运的关键运输和物流枢纽。

此外，俄伊两国已准备好抛弃美元了，伊朗就是中东“吃螃蟹”的第一梯队。

克里姆林宫18日宣布了一个重要消息，即俄罗斯和伊朗将逐步放弃用美元评估双边贸易体量。

伊朗最高领袖大阿亚图拉哈梅内伊19日与到访的俄罗斯总统普京会面。哈梅内伊推崇“去美元化”，呼吁在全球贸易中以本国货币或其他货币替代美元。他说：“美元应该逐渐从全球交易中消失，随着时间推移，这可能实现。”

这一看法得到普京的呼应。普京说，美国把美元当作掠夺他国并对其施加制裁的工具，这不仅破坏全球对美元的信心，还促使其他国家使用替代货币。

伊朗央行行长阿里·萨利赫阿巴西19日说，伊朗外汇市场当天启动伊朗里亚尔/俄罗斯卢布货币交易。

俄伊间经贸总额2021年超40亿美元，这虽然算不上巨额数字，但一旦去美元化的“星星之火燎原”，多国纷纷效仿，美元被架空的后果还是够美国“喝一壶”的，尤其是在它试图把控油气命脉的中东。

据新华社、央视财经、中国新闻网、《新民晚报》